



跟着语文课本去旅行

读万卷书,行万里路。
暑期,家长们在忙着给孩子上兴趣班之余,也多少会想着提前预习下新学期的课文,同时也期待着安排一场有意义的亲子游,如何能够“寓教于乐”鱼与熊掌兼得呢?答案很简单,那就是:你带着娃,让娃带着课本,一起去旅行。
教育家陶行知曾说过:“我们要活的书,不要死的书;要真的书,不要假的书;要动的书,不要静的书;要用的书,不要读的书。总起来说,我们要以生活为中心的教学做指导,不要以文字为中心的教科书。”所以,当家长们预备让娃预习新学期的课文时,不妨

给自己和孩子一起布置一个“最活、最真、最生动、最有用”的旅行课题,让孩子带上课本,一起在路上一边走,一边玩,一边学。

可以想见,当你将现实中的历史、人文与自然景物跟孩子们的课本知识有机结合在一起的时候,那么每一处被赋予了深厚文化底蕴的自然风物,将更能有效地引导孩子在行走中增添感悟,潜移默化中,将更能激发孩子们的学习热情,同时也可熏陶情操——这样的旅行,有意义、有深度、有价值,作为家长,你值得与娃一起拥有。

■新快报记者 陈璇/文(CFP/图)

一年级 北京 我要上学了,我来看首都



北京,祖国的首都,课本中无数次出现的地方,一个我们一生中必须要去几次的地方——翻开小学一年级的语文课本上册,开篇《我上学了》背景就是北京的天安门广场,五年级课本中《圆明园的毁灭》,六年级《开国大典》及《故宫博物院》,都让人对首都北京充满向往。

作为首都,北京是极富韵味的:万里长城、巍峨宫殿、胡同四合院、老街、故居……这些不仅仅在课堂上需要认真听仔细看,更值得亲身到北京去体验。在这座历史与现代交融的大都会里,用眼睛去看、用耳朵去听,那波澜壮阔的历史,深厚的文化底蕴,日新月异的科技发展,还有那些知名的高等学府如清华、北大,这些都能给孩子埋下一颗勤奋求学的种子。

打卡1

我爱北京天安门

在长安街南侧,北京城传统中轴线上,有着世界上最大的广场——天安门广场。广场中心为人民英雄纪念碑,继续向南穿过毛主席纪念堂就到了正阳门,也就是人们常说的前门。

广场西侧是人民大会堂,东侧是国家博物馆。广场对面,长安街北侧即是天安门城楼,城楼下波光粼粼的金水河静静流淌。

每天清晨和傍晚,天安门广场都会举行隆重而庄严的升降旗仪式,对初到北京的游人来说,观看升降旗仪式是必不可少的行程之一。

六年级语文课本中还有《开国大典》一文,



家长可以帮忙找到相关视频,陪孩子一起观看毛主席在天安门城楼上庄严宣告“中华人民共和国、中央人民政府今天成立了”的激动人心时刻。

打卡2

我在故宫探历史



北京故宫,又名紫禁城,位于北京市中心、天安门广场北一公里处,景山南门对面。外围是

护城河,河内是周长3公里高近10米的城墙,城墙四面都有门,南有午门,北有神武门,东有东华门,西有西华门,城墙四角还耸立着4座角楼,造型别致,玲珑剔透。

小学语文六年级课本中有《故宫博物院》一课的内容,描述出故宫大致可划分为两部分,南为工作区,即外朝;北为生活区,即内廷。所有建筑排列在中轴线上,东西对称。居住区以北有小巧别致的御花园,是当时皇室成员游玩之所。

现在故宫一些宫殿设有综合性展览,收藏有大量古代艺术珍品,是中国文物收藏最丰富的博物馆,不管是几年级的娃,都值得现场去感受下。

联游

圆明园 废墟上的园林

也许孩子还没学到课本中《圆明园的毁灭》这一课的内容,但不妨先去打卡。

坐落在北京西郊的圆明园,毗邻颐和园,由圆明、长春、绮春三园组成,是清帝王在150余年间创建和经营的大型皇家宫苑。

圆明园不仅以园林著称,也是收藏丰富的皇家博物馆,园内各殿堂内陈列有许多国内外稀世文物,园中文源阁是全国四大皇家藏书楼之一,藏有《四库全书》《古今图书集成》《四库全书荟要》等珍贵图书文物。

不幸的是这一世界名园在19世纪末期遭英法联军劫掠和焚毁,后又经历了无数次毁灭,最终沦为一片废墟……家长可面对废墟给孩子讲述曾经的历史,鲜活、生动、震撼。



■专题策划:朱颖洁 ■专题执行:陈斌 陈璇